

ثانيا علم الاجتماع

س1:- لم ينشأ علم الاجتماع من فراغ بل مر بعدة مراحل
	1- إسهامات المفكرين العرب : التي بدأت في القرن السابع إلى القرن 14مثل ابن خلدون 

2-  مرحلة علم الاجتماع الوضعي : بدأت في القرن ال19 واستمرت للقرن 20 على يد أوجست كونت وأميل دور كايم 
3-  مرحلة علم الاجتماع المعاصر : وبدأ على يد العالم الامريكى تالكوت بارسونز صاحب نظرية البناء الاجتماعي فالمجتمع في رأيه ما هو إلا كل يتكون من عدة أنساق متكاملة 


س2:- تتصف الظاهرة الاجتماعية بالتلقائية – دلل علي صحة ذلك ؟

	لانها تنشأ مع اجتماع الناس وترابط مصالحهم واتحاد رغباتهم فهي ليست من صنع فرد او جماعة ولكنها من صنع المجتمع تصدر بوحي من العقل الجمعي لذلك يمارسها الافراد دون تردد كالمعتقدات الدينية والاخلاقية مثل السلطة التي تعد ضرورة لازمة لان الناس فيهم القوي والضعيف لذلك ظهرت السلطة تلقائيا حتي لايعتدي القوي علي الضعيف


س3:- تتصف الظاهرة الاجتماعية بالشيئية – حلل هذه العبارة 

	الظاهرة الاجتماعية خارجة عن الذات فهي لاتولد بمولدنا ولا تفني بفنائنا مثل اللغة التي يتعلمها الفرد وعندما يموت لاتفني كذلك بقية الظواهر الاجتماعية


س4:- تتصف الظاهرة الاجتماعية بالجبر والالزام – هل تتفق مع ذلك ؟ ولماذا ؟

	اذا كانت الاجابة اتفق
	اذا كانت الاجابة لا اتفق

	تفرض الظاهرة الاجتماعية نفسها علي الافراد لذلك لايمكن مخالفتها او الخروج علي قواعدها والا تعرضوا للجزاء الذي ينقسم الي نوعان :

1- مادي :- الضرب والسجن في حالة الاعتداء علي مصالح الاخرين

2- معنوي :- عند مخالفة العادات والتقاليد يقوم الناس بالبعد عنه واحتقاره
	وصف (دور كايم )الظاهرة الاجتماعية بالجاذبية للرد علي معارضيه الذين اعتبروا وصف الظاهرة بالجبر والالزام مما يجعل الحياة ثقيلة علي الانسان فقام بالرد عليهم بان هناك ارادة اقوي من ارادتهم تتحكم فيهم وهي ارادة المجتمع لذلك اكد ان الزام الظاهرة له جاذبية تتمثل في نوعان :-

1- لاشعورية :- تتم عن عادة الانسان علي اتباع سلوكيات وافكار معينة التي تجعل الامر ميسرا

2- شعورية :- تتردد من وقت لاخر في مناسبات قد تكون سارة مثل الاحتفالات والاعياد


س5:- تتصف الظاهرة الاجتماعية بالعمومية والانتشار – وضح
	تمتاز الظاهرة الاجتماعية بالعمومية والانتشار بين جميع افراد المجتمع فهي تظهر في صورة واحدة وتتكرر خلال فترة طويلة من الزمن لذلك يمكن حصرها وقياسها مثل الاسرة


س6:- تتصف الظاهرة الاجتماعية بانها نسبية – اكد علي صدق ذلك
	الظاهرة الاجتماعية نسبية لانها لاتخضع لاثر الزمان والمكان ولاتثبت علي شكل واحد مثل الظاهرة الطبيعية فنظام الزواج اشكاله عديدة يختلف باختلاف المجتمعات فمنه الجماعي او الفردي وكذلك يختلف شكل الاسرة من حيث الحجم والاقامة


س7:- الظاهرة الاجتماعية ظاهرة تاريخية – حلل هذه العبارة

	تمثل الظاهرة الاجتماعية فترة في حياة المجتمع لذلك فهي مادة للتراث التاريخي الذي ينطوي علي العرف والعادات والتقاليد التي يتناقلها الخلف عن السلف مثل شكل الملابس او المساكن


س8:- الظاهرة الاجتماعية تتصف بانها مترابطة وليست منفصلة – حلل هذه العبارة

	تمتاز الظاهرة الاجتماعية بالترابط فيؤثر بعضها في الاخر فهي لاتعمل منفردة ولاتدرس منعزلة مثل الحالة الاقتصادية يكون لها تاثير علي الاسرة من حيث مستوي المعيشة وكذلك يرتبط الاقتصاد بالسياسة والدين الذي حرم الاستهلاك في الخمر والسجائر


س9:- فرق بين (العادات – العرف )

	العادات الاجتماعية
	العرف

	مجموعة من الافعال والاعمال التي نشات تلقائيا لوجود الجماعة لتحقيق اغراض متعلقة بمظاهر السلوك مثل (اداب الحديث والطعام) لذلك نجد ان هناك عادات مفيدة نافعة للحياة تؤدي الي وحدة المجتمع وتقوية روابطه مثل (صلة الرحم – اداب السلوك - الخ) وهناك عادات شاذة وضارة تعتبر مرض في المجتمع مثل (التداوي بالسحر – النواح علي الموتي – التبذير في الاحتفالات – تناول الاطعمة الكريهة في الحدائق العامة)
	مجموعة من الافكار والاراء والمعتقدات الاجتماعية المنتشرة بين الناس وممتزجة بسلوكهم وتصرفاتهم ويسلمون بها تسليما اعمي ومن امثلتها (احترام الكبير – العطف علي الصغير)و يقوم بتحريم بعض الاعمال لارتباطها بقوي مؤثرة في الحوادث مثل (عدم كنس المنزلا ليلا حتي لا يسبب التعاسة) والعرف موجود في الحكم والامثال والاغاني الشعبية مثل (الوقت كالسيف) لذلك يعتبر جزء من دستور الدولة الغير مكتوب فهو (يختلف عن العادات لارتباطه بالعقيدة والعقل)اما العادات (مجرد افعال سلوكية)


س10:- فرق بين التقاليد والنظم الاجتماعية ؟

	التقاليد
	النظم الاجتماعية

	مجموعة من قواعد السلوك الخاصة بطبقة معينة او بيئة خاصة مثل تقاليد (اصحاب المهن – اساتذة الجامعة – القضاه - المعلمين) وهي تنشأ عن الاتفاق الجمعي وتستمد قوتها من قوة طبقتها 
	مجموعة من القوانين والقواعد والقوالب العامة التي نشات من اجتماع الافراد وتبادل افكارهم واتحاد رغباتهم ومصالحهم بتلقائية من اجل تحقيق اهدافهم وحاجاتهم مثل (السياسة – التربية - الاقتصاد)


س11:- حدد المقصود بكلا من:-

	التفاعل الاجتماعي
	هو السلوك المتبادل بين الافراد والجماعات في المواقف والمناسبات المختلفة

	العلاقة الاجتماعية
	هي السلوك الصادر عن مجموعة من الناس فيكون لكل فعل يقوم به الفرد معني ينطوي عليه افعال الاخرين

	العملية الاجتماعية
	هو النموذج الذي تتسلل وفقه الوقائع والحوادث الاجتماعية الناتجة بعضها عن بعض مثل (اساليب الاتصال لتبادل السلع )


س12:- التفاعل الاجتماعي هو التاثير المتبادل بين شخصين – حلل هذه العبارة
	يبدا التفاعل بين شخصين احداهما يقوم بفعل والاخر يرد عليه وهذا سبب استمرار الحياة لذلك  اكد (ابن خلدون) ان الاجتماع الانساني ضروري لقيام الحياة الاجتماعية لان الانسان لايستطيع العيش بمفرده فالحياة الاجتماعية تقوم اساسا علي التفاعل بين الافراد 


س13:- هناك (صور) انواع عديد للتفاعل الاجتماعي – وضح

	التفاعل المباشر - الغير مباشر
	المباشر يقوم بين افراد الاسرة والغير مباشر يحدث بين اعضاء شركة مساهمة

	بناء - هدام
	بناء اذا شجع علي التعاون بين الافراد وهدام في حالة الصراع  بين الافراد

	الفردي - الجماعي
	قد يكون بين شخصين او يتسع ليشمل المجتمع او عدة مجتمعات

	الدائم - المؤقت
	دائم مثل تفاعل افراد الاسرة – مؤقت مثل تفاعل البائع مع المشتري

	التلقائي - العرضي
	تلقائي مثل تبادل التحية – عرضي مثل الالتفات حول حادث


س14:- للتفاعل الاجتماعي اهمية كبري في حياة الفرد والمجتمع – وضح

	1- ضروري لاشباع الحاجات الاجتماعية واستمرار الحياة
2- يؤدي الي تماسك المجتمع او تفككه نتيجة لشكل التفاعل
3- له نتائج ايجابية علي شخصية الفرد طوال مراحل حياته
4- يتم وفقا لقوانين وقيم تؤدي للتعاون البناء وتقوية الروابط الاجتماعية


س15:- ترتكز العلاقات الاجتماعية علي مجموعة دوافع تكمن في طبيعة  العلاقات نفسها – وضح ذلك
	الدافع النفسي
	تشبع العلاقات الاجتماعية مجموعة من الحاجات النفسية لدي الفرد كالحاجة للحب والانتماء

	الدافع الروحي
	يحث القران الكريم علي اقامة الروابط والعلاقات بين المؤمنين كما قال تعالي (انما المؤمنون اخوة)

	الدوافع الاقتصادية
	لايستطيع الفرد توفير حاجاته الاقتصادية الا من خلال العمل الذي يؤدي الي قيام علاقات اجتماعية بين الناس

	الاهتمامات العامة
	العلاقات الاجتماعية تربط الافراد ببعضهم لتحقيق الاهداف العامة للمجتمع

	الاعتماد المتبادل
	علي الرغم من ان هناك مجتمعات حديثة الا انها غير قادرة علي تحقيق اكتفائها الذاتي لذلك تعتمد علي غيرها في تحقيق ذلك مما يؤدي الي نشاة العلاقات بين هذه المجتمعات


س16:- هناك العديد من العوامل التي تؤثر في العلاقات الاجتماعية – وضح

	سمات الشخصية
	تؤثر في سلوك صاحبها ونظرته الي نفسه ونظرة الاخرين اليه مما يؤثر في العلاقات بينهم مثل علاقة المعوق بالسوي فهي تختلف بعلاقة المعوق مع المعاق الاخر

	خبرات الفرد الخاصة
	التي يمر بها الفرد طوال حياته وتكسبه العديد من الخبرات التي تشكل افكاره فينعكس ذلك علي سلوكه بالاخرين وعلاقته معهم

	بيئة الفرد
	خاصة البيئة الثقافية التي تؤثر في سلوك الفرد الاجتماعي وتحدد طبيعة علاقته بالاخرين

	التقدم العلمي والتكنولوجي
	يؤدي الي تغيرات هائلة في المجتمع والتي تؤثر علي علاقات الافراد والجماعات المختلفة


س17:- تصنف العلاقات الاجتماعية الي معايير ثلاثة – وضح
	اشكال المجتمعات
	هناك مجتمعات محلية بسيطة تسودها علاقات تلقائية تختلف عن المجتمع العام والدولي التي تسوده علاقات مركبة ومتشابكة

	طبيعة العلاقات
	العلاقات الاولية تسودها الخصوصية والعمق (الاسرة) اما الثانوية فتتصف بالعمومية والسطحية (اعضاء النادي)

	تقارب وتباعد الافراد
	فهناك علاقات مجمعة مثل (العمل في مدرسة)وهناك جماعات مفرقة مثل (ركاب المترو)


س18:- العلاقات الاجتماعية هي اساس الحياة والغاية من الوجود الانساني – من خلال ذلك وضح اهمية العلاقات الاجتماعية

	الجانب الاجتماعي
	هدفه مساعدة الافراد علي الاندماج السوي مع الجماعة والتكيف معها

	الجانب الاخلاقي
	ترسخ المباديء الاجتماعية التي تقوم علي احترام الفرد وحريته وتقدير القيم الاجتماعية

	الجانب النفسي
	يحقق الشعور بالامن والحماية والانتماء والارتباط بالاخرين


س19: - من العمليات الاجتماعية المؤثرة في الحياة الاجتماعية التعاون ؟- اشرح هذه العبارة مبينا تعريف التعاون

	التعاون هو الاساس الذي تقوم عليه الحياة الاجتماعية كلها كما يظهر في القران الكريم (وتعاونوا علي البر والتقوي ولا تعاونوا علي الاثم والعدوان) لذلك فالتعاون هو :- (العملية الاجتماعية التي تنطوي علي قيام فردين او اكثر بالعمل سويا لتحقيق هدف مشترك)

	


س20:- هناك عدة عوامل تؤدي الي التعاون ؟

	البيئة
	تؤدي الي التعاون بين الافراد لتحقيق المصلحة المشتركة

	العقيدة الروحانية
	العقيدة السليمة تروض الفرض علي التعاون وتماسك الاسرة

	النفس الانسانية
	يستجيب التعاون لبعض الدوافع الفطرية الكامنة في الطبيعة الانسانية فالنفس الانسانية تنطوي علي دوافع غيرية واخري ذاتية والدليل علي ذلك هو حرص الانسان السوي علي تحقيق مصالح الغيربصورة لاتقل عن حرصه لتحقيق مصالحه


س21:- للتعاون اشكال – وضح

	التعاون التلقائي
	و تدعو اليه الفطرة الانسانية

	التعاون المباشر
	و يهدف الي تحقيق غرض ذاتي ويؤدي المتعاونون عمل مشترك لتحقيق هدف مشترك مثل فريق كرة القدم

	التعاون الغير مباشر
	مثل تعاون اصحاب المهن المختلفة الذي يؤدي كل واحد عمل جزئي يختلف عن زميله لتحقيق هدف مثل تعاون المهندس والبناء والنجار في بناء المنزل

	التحالف والتعاون الاضطراري
	ويرتبط بمصير الجماعة للحفاظ علي كيانها مثل جامعة الدول العربية وحلف الاطلنطي


س22:- يعد التعاون من العمليات الضرورية للفرد والجماعة والمجتمع – وضح ذلك 
	بالنسبة للفرد
	طبيعة الفرد دائما الرغبة للانضمام لجماعة معينة حتي يشبع حاجته ويشعر بالامن

	بالنسبة للجماعة
	يجعل التعاون افراد الجماعة حريصين علي المحافظة علي وجودها وبقائها ويسهم في تحقيق اهدافها

	بالنسبة للمجتمع
	يساعد التعاون دائما علي تطور المجتمع وتقدمه ورفاهيته 


س23:- حدد المقصود بالتكيف الاجتماعي موضحا اهميته ووظيفته ؟

	التكيف هو (العملية الاجتماعية التي تهدف الي التوفيق بين الافراد والجماعات بحيث يتفهم كل فرد افكار ومشاعر الفرد الاخر حتي يحدث التقارب ويحقق مصلحة مشتركة) ومن اهميته (تطبيع الانسان بالبيئة التي يعيش فيها ) وتكمن وظيفته في اندماج الانسان في البيئة الجديدة التي انتقل اليها بعد صراع عنيف بين تراثه الداخل في تكوينه واوضاع البيئة الجديدة 


س24:- التنافس عملية اجتماعية منشطة للقوي والامكانيات الانسانية اذا كان في الحدود المعقولة واذا خرج عن ذلك تحول الي صدام – حلل هذه العبارة مبينا معني التنافس ووظيفته الاساسية ؟

	دائما يتولد التنافس عن التعاون لان ميدان العمل يكشف بعض القدرات الخاصة التي من خلالها يؤكد الانسان ذاته للاخرين من حيث الكفاءة والاستعداد وحسن التقديرلذلك قد يكون التنافس مفيد وايجابي اذا كان له هدف واحد يخدم الجماعة ويكون سلبي وضار في حالة تحقيق الاهداف الفردية المتعارضة مع اهداف الجماعة فيكون مفرق للجماعة – وحتي يؤدي وظيفته الاجتماعية يجب ان يكون بين قوتين متعادلتين  فعدم التكافؤ بين المتنافسين يؤدي لانتصار القوي وهزيمة الضعيف التي تقل من قوته وتقضي علي روحه المعنوية فيخسر المجتمع عضو نافع ذهب ضحية لمنافسة غير مشروعة

لذلك فالتنافس هو (عملية اجتماعية يقوم من خلالها شخصين او جماعتين بالعمل لتحقيق هدف معين وحرص كل طرف علي الوصول للهدف قبل الاخر)


س25:- قد يكون التنافس بناء وقد يكون هدام – حلل هذه العبارة

	بناء
	اذا كان هدفه الخير العام والصالح المشترك كتنافس العلماء في اختراع جديد 

	هدام
	اذا كان هدفه نجاح فئة او جماعة علي حساب جماعة او فئة او جماعة اخري وهلاكها


س26:- التنافس عملية اجتماعية تتميز بمجموعة من الخصائص – وضح
	1- التعادل في القوة

2- استخدام القواعد والطرق المشروعة التي تقرها الجماعة
3- الاتجاه نحو الاهداف وليس الاشخاص
4- السعي لتحقيق نفس الهدف الذي يسعي اليه الاخر
5- التنافس غالبا يحدث بين افراد لايعرفون بعضهم مثل تنافس الافراد في شغل احد الوظائف


س27:- عرف الصراع مبينا عوامله واسبابه؟

	الصراع (عملية اجتماعية هدامة يعبر عن نضال القوي الاجتماعية ومدي تصادمها وينشأ نتيجة للظروف الاجتماعية والاقتصادية والسياسية غير المستقرة ويصل احيانا الي (حد التناحر من اجل البقاء)) ومن عوامل الصراع :-

1- التفاوت في توزيع الثروة وغياب العدالة الاجتماعية

2- التنافس المتطرف يستخدم اطرافه اساليب غير مشروعة في تحقيق اهدافها
3- الصراع بين الطوائف والمذاهب الدينية علي السلطة لتعميم مبادئها وافكارها
4- تعارض المصالح الشخصية


س28:- للصراع اشكال – وضح ؟

	النطاق
	يكون الصراع بين شخصين او جماعتين ويتسع ليشمل عدد من الدول

	مباشروغير مباشر
	يكون مباشر في حالة اعتداء شخص علي اخر ويكون غيرمباشر عندما يسعي كل فرد لتحقيق مصلحته علي الرغم من علمه ان هذا لايتم الا بالاعتداء علي مصالح الاخرين

	الوضوح والعلنية
	لابد ان يكون واضح وعلني واذا حدث ونما في الخفاء ياخذ مظاهر غير مشروعة كالتخطيط للاغتيالات


س29:- وضح خصائص الصراع ؟

	1- يحدث بين اطراف غير متكافئة في القدرات والامكانيات

2- ينشأ بين طرفين بينهما تعارض ومحاولة كل طرف الاحتفاظ بالهدف وحده ويتم بالحيل دون تحقيق مصالح الاخر
3- استخدام اطراف الصراع طرق واساليب غير مشروعة لايقاع الهزيمة بالخصم
4- اتجاه المتصارعون نحو الاشخاص لا الاهداف


س30:- حدد المقصود بكلا من العولمة والهوية العربية ؟

	العولمة
	الهوية العربية

	تعني من المنظور الثقافي محاولة التقارب بين ثقافات الشعوب وازالة الفوارق الثقافية ودمجها جميعا في ثقافة واحدة ملامحها وخصائصها مشتركة فهي تعني هيمنة ثقافة قوية علي الثقافات الاخري ومحاولة اذابتها
	هي السمات التي يتمسك بها مجتمع ما وتميزه عن غيره و تكونت الهوية من تراكم الخبرات التي تعرض لها المجتمع عبر العصور وتشمل حانبان احداهما معنوي يتكون من العادات والتقاليد والاخر مادي يشمل الابتكارات والاختراعات والعلوم والمعارف


س31:- للعولمة تأثير واضح على الهوية القومية لذا اختلف الباحثون بين المؤيد والمعارض وضح ذلك ؟

	المؤيدون
	الرافضون

	1- تسهم في انتشار التكنولوجيا 

2- تسهم في زيادة الانتاج
3- تسهم في نقل المعلومات وهذا يغفر لها أي تاثير سلبي
	1- مثال للاستغلال الاقتصادي بما تفعله الاستثمارات الاجنبية في احتكار السلع 

2-  ياتي كره العولمة من انها اتية من بلاد تنكر الاديان
3- ليست غزو بقدر ما هي تهديد لهوية امة


س32:- ينقسم الموقف العربي تجاه العولمة ما بين مؤيد ومعارض ووسط - وضح 

	المؤيد
	الذين عاشوا في ظل الحداثة الغربية و دعوا للعولمة علي انها ظاهرة انسانية لان لها مزايا عديدة منها (انشاء شبكات الاتصال – تيسير تدفق السلع والخدمات – احترام حقوق الانسان – احترام ارادة الشعوب في تقرير مصيرها – الدعوة للسلام)

	الرافض
	يمثل احزاب الافكار بمختلف تيارتها وتنظر للعولمة بانها نتاج للتغيرات الاوروبية ويشككون في فوائدها ووصفوها بانها (قاتلة الحضارات والثقافات – تلغي الدولة الوطنية)

	الوسط (الصالحون)
	هم الذين يدعون للعقلانية والواقعية في التعامل مع العولمة دون الانبهار والاندماج فيها وتنظر لها نظرة وسط لاتهوين ولا تهويل أي ناخذ منها للمصلحة العامة ونتجنب اضرارها


س34:- نعانى اليوم من كثير من مظاهر الانسياق نحو الغرب نستورد منه لنستهلك وليس لنغرس وبالتالى يجب على نظام التعليم فى الوطن العربي أن يعمل على تعزيز الهوية العربية والانتماء القومى تجاه التيارات الفكرية التي تتصارع على خريطة العالم من خلال ذلك  وضح دور التعليم لغرس  الهوية العربية ؟

	1- زرع الثقة والامل في الشعوب العربية من جديد بعد ما اصابها من احباطات

2- وضع الاسس الفكرية الحضارية التي تحتاج اليها الامة دون التفريط في القيم الروحية التي تصوغ هويتها
3- اعادة تاكيد المحاور الاساسية والاهداف الكبري للامة العربية التي تشمل (الاستقلال والتحرير – الوحدة العربية – الديمقراطية – العدالة الاجتماعية – التنمية البشرية – الاصالة فيمواجهة التغريب)


س35:- حدد الفرق بين السفر والانتقال والسياحة ؟

	السفر
	الانتقال من مكان لاخر لاسباب عديدة (سياحة – تعليم - تجارة)

	الانتقال
	انتقال الانسان من اجل تلبية احتياجاته الاساسية ويغلب عليه عدم التخطيط

	السياحة
	هو سفر مخطط له بدقة لغرض محدد كالترفيه او المتعة والاستجمام لذلك السياحة هي سفر وانتقال معا اما السفر والانتقالليس بالضرورة ان يكون سياحة فالعلاقة بينهما علاقة عموم وخصوص


س36: وضح أسباب رحلات الإنسان في العصور القديمة ؟
	تحقيق فائدة
	مثل تكوين علاقات متبادلة بين القبائل او للتجارة مثل سفر الفينقيون والهنود والعرب قبل الاسلام

	حب الاستطلاع
	من اجل اكتشاف العادات والتقاليد واساليب الحياة في مجتمع ما مثل سفر (هيرودوت)

	الدافع الديني
	مثل زيارة الاماكن المقدسة كالصين والرومان والعرب قبل الاسلام


س37:- وضع كلا من (فرولر – دي ماير ) تعريفات للسياحة – وضح
	تعريف جوير فرولر
	تعريف دي ماير

	السياحة ظاهرة من ظواهر العصر الحديث تتولد من الحاجة المتزايدة للحصول علي الراحة والاستجمام وتغيير الجو والاحساس بجمال الطبيعة و الاقامة في مناطق لها طبيعة خاصة
	مجموعة من التنقلات البشرية والانشطة المترتبة عليها والناتجة عن ابتعاد الانسان عن موطنه رغبة للانطلاق


س38 :- حدد تعريف للسائح ؟
	هو كل من يزور بلدا غير بلده لمدة لاقل عن 24ساعة ويخرج من هذا التعريف كلا من (المسافر للعمل – دائم الاقامة – الدارس – الترانزيت – مقيم الحدود بين الدولتين – المقيم في بلد مجاور)


س39:- هناك عوامل عديدة تساعد علي تطور السياحة وضح ؟
	1- تقدم وسائل الاعلام وتنوعها وسرعة نقل الاخبار تؤدي الي زيادة الرغبة في السفر للتعرف علي ما سمع

2- التحسن في النواحي الاقتصادية وارتفاع مستوي المعيشة وزيادة دخل الفرد
3- تزايد اوقات الفراغ والاجازات مدفوعة الاجر
4- تشجيع الدول للسياحة وحرصها علي تنميتها
5- قيام العديد من المنظمات الحكومية والغير حكومية في تنظيم العمل السياحي


س40:- هناك سياحة اساسية وسياحة ثانوية – وضح الفرق بينهما
	السياحة الاساسية
	السياحة الثانوية

	ترتبط بموسم الاجازات في الدول المصدرة للسياح والطقس المناسب في الدول المستوردة وقد تكون (ثقافية – ترويحية - مغامرات) والجهد المطلوب فيها اقل من الثانوية
	عندانخفاض نسبة الاشغال في الفنادق تتحرك وتساعد الشركات لملء الفراغ عنطريق تخفيض اسعار الغرف والخدمات


 س41:- للسياحة اثار اجتماعية وثقافية ايجابية واخري سلبية – وضح

	الاثار الاجتماعية والثقافية الايجابية
	الاثار الاجتماعية والثقافية السلبية

	1- المحافظة علي التراث الثقافي في المنطقة

2- احياء الفنون التقليدية والصناعات اليدوية
3- تدعم التبادل الثقافي بين المجتمعات
4- تخلق روح الوحدة الوطنية بين افراد الشعب
5- تؤدي الي التعاون والوحدة بين المجتمعات المختلفة
	1- تزايد الضغط والطلب علي الخدمات الاساسية للسياح

2- تضايق السياح الداخليون من السياح الاجانب
3- سوء الفهم والتناقض بين السكان المحليين والاجانب بسبب اختلاف اللغة
4- تدهور السلوك الاجتماعي بسبب اختلاف العادات والتقاليد


س42:- للسياحة اثار اقتصادية وبيئية  – وضح

	الاثار الاقتصادية
	الاثار البيئية

	1- كثرة العائد المادي اكثر من غيرها

2- توفير فرص للعمل والعملة الصعبة وزيادة ايرادات الحكومة وتطوير خدمات النقل
3- دعم الانشطة الاقتصادية كالزراعة والتجارة والصناعة
4- تنشيط قطاع التعليم والتدريب السياحي
5- زيادة فرص الاستثمار الوطني والاجنبي في السياحة
	1- خلق حالة من الوعي السياحي البيئي في مختلف المستويات

2- اكتشاف المناطق البيئية الفطرية الجميله واستغلالها وتوجيه السياح اليها
3- ظهور المحميات الطبيعية للحفاظ علي الثروة الحيوانية والنباتيةوالطبيعية
4- انشاء الجمعيات التي تهتم بالسياحة والثروة السياحية


س43:- حدد المقصود بالازمة ؟

	هي حالة تمزق تؤثر علي النظام كله وتهدده في معتقداته وجوهر وجود ادارة الازمة تتمثل في قدرة المنظمة علي ادراك المخاطر والتهديدات الحالية والمحتملة والعمل علي تجنبها او تقليل اثارها في اقل وقت ممكن


س44:- يختلف مفهوم الازمة عن كل من (المشكلة – التهديد – الحادث – الصراع – الكارثة) وضح ؟

	المشكلة
	سؤال يحتاج لاجابة  واتخاذ قرار وهي مرحلة من مراحل الازمة وليست الازمة من كل جوانبها فالمشكلة تحتاج لمنهج تقليدي لحلها اما الازمة فتحتاج الي ادارة ازمات لانها عبارة عن اخفاق اداري معين

	التهديد
	اشارة او انذار للخطر المحتمل حدوثه في المستقبل ويرجع ذلك الي مصادر خارجية مثل اندماج بعض المنافسين او مصادر داخلية بسبب انخفاض الروح المعنوية للعاملين

	الحادث
	خلل في مكون او نظام فرعي لم يتم تداركه ويؤثر تاثير سلبي علي النظام كله او جزء منها مثل حادث سيارة نتيجة خلل في احد اجهزتها

	الصراع
	تفاعل سلبي بين افراد او منظمات او جماعات نتيجة اختلاف وجهات النظر مثل الصراع العربي الاسرائيلي

	الكارثة
	حادث ماسوي يحدث فجاة اما نتيجة لعوامل طبيعية مثل الزلزلال او عوامل بشرية مثل الحرائق


س45:- هناك اسباب عديدة لوقوع الازمات – وضح 

	الفهم السطحي
	يظهر نتيجة لنقص المعلومات او اصدار قرارات سريعة وسوء عملية الاتصال

	التفكير السطحي
	لايستند الي تفكير علميفي ادارة الامور ويعالج ظواهر المشكلات ولايهتم بجذورها لانه لايستند علي معايير اداء واقعية للحكم علي الامور 

	الابتزاز
	هو الاستغلال الخاطأ لاجبار الفرد علي الخطيئة فالخطأ قد يحدث دون قصد اما الخطيئة فمتعمدة

	الاحباط 
	مثل الاعتصامات والاضرابات الفئوية وانخفاض الاجور وغلاء المعيشة وسوء البيئة المادية للعمل وعدم العدالة في توزيع الحوافز

	القوة الغاشمة
	استخدامها يؤدي للعديد من الازمات نتيجة التاثير علي مسرح الاحداث دون حساب للعواقب والنتائج

	الاهمال
	يتسبب في ازمات كثيرة مثل غرق العبارة السلام 98 والحرائق المتعددة والانفجارات وحوادث القطارات

	المنافسة الغير شريفة
	بعض المنظمات تستغل عناصر الضعف في منظمات اخري لاحداث ازمة في انظمتها الداخلية او في منتجاتها بقصد القضاء عليها


س46:- حدد المقصود بالتغير المناخي ؟

	هو اختلال فى الظروف المناخية كالحرارة وأنماط الرياح التي تميز كل منطقة على الأرض


س47:- للتغير المناخي اسباب – وضح

	1- اعتماد المجتمعات البشرية على الآلات 
2-   ارتفاع الطلب على الطاقة يعنى حرق المزيد من الوقود 
3-   رفع نسب الغازات الحابسة للحرارة في الغلاف الجوى 
 4-   زيادة الغازات الدفينة الذي يعد كفيل برفع حرارة الكوكب بسرعة لا سابق لها 


س48:- يؤدى التغير المناخى إلى عواقب بيئة واجتماعية واقتصادية- وضح 

	1- خسارة مخزون المياه على الأرض 
2-   تراجع المحصول الزراعي مما يؤدى إلى تقلص المخزون الغذائي 
3-   تراجع خصوبة التربة 
4-  الآفات والأمراض من خلال انتشار الحشرات الناقلة للأمراض كالملاريا
5-  ارتفاع مستوى البحار 
 الاحتباس الحراري فناء البشرية والمجتمعات :- حيث  يؤدى زيادة النشاط البشرى وتسارع التنمية إلى تراكم الغازات خاصة ثاني أكسيد الكربون والميثان والنيتروز وهى غازات البيوت الزجاجية التي تجذب الحرارة مما تسبب الاحتباس الحراري الذي


س49:- ارتفاع الحرارة له تاثير بالغ علي الانسان والمجتمع – هل تتفق مع ذلك ؟ ولماذا ؟

	1- تؤدى زيادة الحرارة إلى الموت والكثير من الأمراض المنقولة بالحشرات  
2-   ترهق الجهاز الدوري والجهاز التنفسي  عند الإنسان 
3-   تزيد من غاز الأوزون وهو مفيد فى طبقات الجو العليا حيث يحمى من الأشعة فوق البنفسجية ولكنه ملوث خطر فى السماء الدنيا 
4-   تزيد من مشاكل المرض المصابين بالربو وأمراض الرئة 
5-   تزيد من نسبة الإصابة بضربة الشمس 
 6-   تسبب خسارة كبيرة فى الثروة السمكية وغيرها التي تعد مصدر غذاء البشر 


س50:- يؤثر المناخ تاثير شديد علي الموارد المائية والري المصري – حلل هذه العبارة

	1- تسبب زيادة معدل الاستهلاك والزيادة السكانية زيادة الضغط على مصادر المياة 
2-  حدوث تغيرات فى أماكن سقوط الأمطار ومواسمها 
 3-   احتمالية نقص تدفق المياة إلى نهر النيل بمعدل قد يصل إلى حوالي 60 %


س51:- يؤثر المناخ تاثير شديد علي الزراعة والثروة الحيوانية ومصادر الغذاء المصري– حلل هذه العبارة

	1- نقص فى إنتاج المحاصيل الزراعية 
2-  تغيير خريطة توزيع المحاصيل الزراعية 
3-  تأثيرات سلبية على الزراعات الهامشية وزيادة معدلات التصحر 
4-  زيادة الاحتياج إلى الماء وزيادة معدلات البخر 
5-  تزيد من معدلات تأكل التربة 
 6- تأثيرات اجتماعية واقتصادية كالانتقال من مكان لأخر 


س52:- يؤثر المناخ علي المناظق الساحلية المصرية – فسر 

	غرق بعض المناطق المنخفضة فى شمال الدلتا وبعض المناطق الساحلية الأخرى 

زيادة معدلات نحر الشواطئ 
تأثر الإنتاج السمكي  نتيجة ارتفاع حرارة مياة البحر 


س53:- يؤثر المناخ علي المجتمعات السكانية المصرية – فسر 

	أسباب الضغوط على التجمعات السكنية شديدة الازدحام : 

هجرة العمالة الزراعية والصيادين 

زيادة معدل الرطوبة يقلل من كفاءة الإنتاج ويزيد من الشعور بعدم الراحة 
زيادة معدل وجود الأتربة يؤثر على الأجهزة الكهربائية ويزيد من معدل حدوث الحرائق 
زيادة الضغط على المناطق العشوائية 


س54:- يؤثر المناخ علي صحة افراد المجتمع المصري   – فسر 
	انتشار أمراض مثل الملاريا وسوء التغذية – والإسهال وغرها من الأمراض الناتجة عن ارتفاع الحرارة أو زيادة الموجات الحارة أو الباردة 


س55:-  إن مصر أكثر الدول معرضة لخطر التغير المناخى لذا من الضروري وضع استراتيجيات للتكيف والتخطيط المسبق للتعامل مع هذه الظاهر وإنشاء النظم المؤسسية للرقابة وتطبيق القوانين البيئية الخاصة –حلل هذه العبارة

	· إنشاء معهد قومي لتغيرات المناخ لنشر الوعي البيئي والتركيز على إمكانية التكيف وترشيد الطاقة والمياة 

· تشجيع البحوث الهادفة لاستغلال الرياح والطاقة الشمسية 
· العمل على جذب مشروعات التنمية إلى المناطق الصحراوية 
· تشجيع الدراسات المختلفة التي تشجع على استخدام التكنولوجيات البسيطة منخفضة التكاليف 
· تفعيل لجان المناطق الساحلية 
· توعية المواطنين بمخاطر التغيرات المناخية عن طريق الجمعيات غير الحكومية 
· الحزم فى تطبيق قوانين حماية البيئة 0 


س56:- حدد مفهوم الأمن المائي ؟

	مفهوم نسبى يختلف من بلد لاخر أي توافر وضعية مستقرة لموارد المياة يمكن الاطمئنان عليها حيث تناسب مستوى الطلب أما إذا نقصت كمية المياة انخفض مستوى الآمن الغذائي 

و مصرالان تعانى من فقر مائي يصل إلى ما تحت الخط المائي وهو موضع الاهتمام حاليا لان الماء أغلى بكثير من البترول فالماء هو ثروة مصر فى الماضي والحاضر والمستقبل  ولأنه يؤثر على الأمن الغذائي وبالتالي يجب التركيز على زيادة الحاصلات الزراعية التي توفر الأمن الغذائي


س57:- تريد اسرائيل حرمان مصر من شريان حياتها عند تدخلها في المياه المصرية وضح هذه الاطماع الصهيونية ؟

	مشروع هرتزل 1902
	قدم الصحفى اليهودي هرتزل مؤسس الحركة الصهيونية 

مشروع إلى حكومة بريطانيا ووافقت عليه مبدئيا ينص على توطين اليهود فى سيناء واستغلال المياة الجوفية وبعض من مياة النيل ويتم تنفيذه بسرية تامة عن طريق إرسال بعثات استكشافية صهيونية إلا أن المشروع قوبل بالرفض لأسباب سياسية واقتصادية

	مشروع إليشع كالى 1974 

	حث يتم بيع حصة تصل إلى 1% من مياة النيل لإسرائيل اى 800 مليون م مكعب سنويا وقوبل المشروع بالرفض على الصعيدين الرسمي والشعبي وتم إعادة الطلب مرة أخرى وتم رفضه أيضا

	مشروع بؤر1979
	قدم خبير المياة الاسرائيلى للسادات خلال مباحثات كمب ديفيد مشروع يهدف جر مياة النيل إلى إسرائيل عبر شق ست قنوات تحت مياة قناة السويس وهذا المشروع لنقل 1 مليار متر مكعب لرى الصحراء النقب


س58:- هناك العديد من مؤشرات التغلغل الاسرائيلي في حوض النيل – وضح

	1- أكد تقرير لجنة الشئون العربية بمجلس الشورى 1991 على تغلغل إسرائيل في إثيوبيا لمساعدتها على إنشاء 6 سدود على النيل الأزرق  مما يمثل تهديدا لمصر
2-   أعلن وزير الري1996  على وجود اتفاق بين إثيوبيا وإسرائيل على إنشاء سد لتوليد الكهرباء على النيل الأزرق وخزانين وموافقة البرلمان الاثيوبى مما دفع إثيوبيا إلى الحصول على قرض من البنك الدولي دون موافقة باقي دول حوض النيل 
3-   تعامل إسرائيل مع كينيا في مختلف المجالات الأمنية والعسكرية والسياسية يؤكد أن إسرائيل هي المحرض على توتر العلاقات بين مصر وكينيا 
4- بين صاحب كتاب حروب مصادر الثروة ( مايكل كيلو ) إن إسرائيل لعبت دور كبيرا فى نقض المواثيق والمعاهدات الخاصة بتوزيع المياة فى حوض النيل عن طريق المخططات الأمريكية لإنشاء سدود على النيل الأزرق لحجز المياة ولتوليد الكهرباء وضبط حركة المياة تجاه مصر والسودان 


س59:- تعبر معدلات البطالة المرتفعة فى مصر عن حالة الاختلال التي يشهدها سوق العمل من خلال ذلك عرف البطالة ؟ 
	العاطل عن العمل هو ذلك الفرد الذي يكون فوق سن معينا بلا عمل وهو قادر على العمل وراغب فيه ويبحث عنه عند مستوى اجر معين لذلك ليس كل عاطل يعانى من البطالة لأنه قد يكون العاطل لا يبحث عن عمل على الرغم من قدرته عليه لان لديه إمكانيات مادية توفر له حياة رغيدة فلا يحتسب ذلك الشخص من فئة البطالة


س60:- للبطالة مظاهر – وضح

	1- ضعف الاستثمارات القومية عن استيعاب العاطلين 

2-  عدم الرشد فى الخصخصة وظهور ضحايا المعاش المبكر 
3-  الكساد الذي يواجه القطاع الخاص وإخفاقه فى تشغيل العاطلين 
4-  التضييق على فرص العمل فى دول الخليج وتفضيل العمالة الهندية والباكستانية لأنها رخيصة الأجر 
5-  العائدون من توابع ثورات الربيع العربي 
6-  انخفاض معدل الادخار بسبب الفقر 
7-  اتجاه المشروعات الاستثمارية إلى الكماليات والمضاربة فى البورصة 
8-  الانفتاح الاستهلاكي السيئ مثل الملاهي 


س61:- وضح اسباب البطالة ؟

	1- الاعتماد علي التكنولوجياالتي تقلل من طلب العمالة 

2-  عدم تقبل بعض الشباب اى عمل لأنه يبحث عن تخصصه 
3-  قلة الاستثمارات ( انخفاض المشروعات  ) 
4-  زيادة التعداد السكاني 
تحسب نسبة البطالة  = عدد العاطلين ÷ اجمالى القوى العاملة  × 100  


س62:- وضح انواع البطالة ؟

	البطالة الاحتكاكية
	تنشأ بسبب التنقلات المستمرة للعاملين بين المناطق والمهن المختلفة ومن اسبابها :- (الافتقار إلى المهارة  -  صعوبة التكيف الوظيفي الناتج عن تقسيم العمل والتخصص  – التغيير المستمر فى بيئة الأعمال والمهن المختلفة)

	البطالة الهيكلية
	هي التي تنشأ بسبب الاختلاف والتباين القائم بين هيكل توزيع القوى العاملة وهيكل الطلب عليها ومن اسبابها (  إحلال الآلة محل العامل والاستغناء عن عدد كبير من العاملين)

	البطالة الدورية أو الموسمية
	هي التي تنشأ بسبب ركود قطاع الأعمال مثل السياحة نتيجة تذبذب الدورات الاقتصادية ومن اسبابها ( عدم قدرة الطلب الكلى على استيعاب أو شراء الإنتاج المتاح)


س63:- للبطالة اثار علي الفرد والمجتمع – وضح

	الدائرة الأمنية     
	هناك علاقة وثيقة بين الجريمة والبطالة ( علاقة طردية  ) فكلما زادت نسبة البطالة ارتفعت نسبة الجريمة فالبطالة تحتوى على بذور الجريمة إذا صاحبتها عوامل معينة وبالتالي ليس كل عاطل أو فقير  مجرم

	الدائرة الاقتصادية    
	الإنسان هو المورد الاقتصادي الأول واى تقدم اقتصادي يعتمد على الإنسان بإعداده علميا وعمليا لتحقيق دوره فى نهضة وتقدم المجتمع والبطالة تفقد الفرد دوره وتهدر طاقات العاطلين فيخسر الاقتصاد هذه الطاقات

	الدائرة السياسية    
	لم تعد الحريات والحقوق كافية للحكم على مدى ديمقراطية النظم السياسية بل هناك معايير اقتصادية واجتماعية كثيرة ووجود البطالة يخل بهذه المعايير

	الدائرة النفسية     
	تؤدى البطالة إلى التعرض لكثير من مظاهر عدم التوافق النفسي والاجتماعي مثل لاكتئاب – تدنى النظرة للذات وعدم الرضا عن نفسه 

	دائرة الصحة الجسدية والبدنية        
	تؤدى  البطالة إلى عزلة العاطلين فتكون سببا فى الإصابة بأمراض مثل ارتفاع الضغط والإصابة بالإعياء البدنى


س64:- هناك سياسات عديدة تساهم في علاج البطالة - وضح

	سياسة التعليم
	التركيز على التعليم المهني فى ضوء سوق العمل

	سياسة التمويل
	توجيه الاستثمارات نحو المشاريع التي تستوعب عدد كبير من العاطلين

	سياسة الضرائب
	إعفاء المشروعات الصغيرة والحرفية – تخفيض أسعار الضرائب

	سياسة الخصخصة
	ربط الخصخصة بعلاج البطالة وليس بالبيع

	سياسة التدريب
	وضع برامج تدريبية للخريجين حسب سوق العمل


س65:- وضح دور مؤسسات المجتمع المدني في علاج قضية البطالة

	تلعب مؤسسات المجتمع المدني دورا هاما فى التقليل من مشكلة البطالة من خلال ما تقدمه من مشروعات خيرية مثل  ( القرض الحسن -  المشروعات الصغيرة والمتناهية فى الصغر - نظام الإجارة المنتهية بالتمليك )


مع تحيات القاموس
الاستاذ00000000000حسين عبد اللطيف

معلم خبير بدرسة السعيدية الثانوية
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